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Abstrakt

Obdobou československé speciální mapy měřítka 1 : 75 000 byla v Německu Karte des Deutschen Reiches 1 : 100 000 (KD).  
V posledních dvou letech 2. světové války vznikala její podstatná inovace ve formě barevných čtyřlistů KD, tzv. Grossblatt. 
Právě z území bývalého Československa a pohraničí sousedících zemí bylo zhotoveno a vytištěno 37 těchto map, zpracova-
ných většinou mapovacími útvary německé armády. Převzaly sice podklady ze starších map větších měřítek, ale zpracovaly 
je na mnohem vyšší kvalitativní úrovni, co se týče zobrazení terénu vrstevnicemi, vhodné generalizace a aktuálnosti. Jsou 
zajímavým dokladem závěrečné etapy vývoje KD i válečné kartografie v období 2. světové války. 

German General Staff Map (Karte des Deutschen Reiches) 1 : 100 000 from the Czechoslovak Territory

Abstract 

The German Karte des Deutschen Reiches 1 : 100 000 (KD) served as the analogue to the Czechoslovak special map 1 : 75 000. 
During the last years of World War II it underwent a significant innovation in the form of assembled four colour sheets 
(Grossblat – GB). Mostly mapping units of the German army compiled and printed 37 of these maps from the territory of the 
former Czechoslovakia and adjacent border regions. Although they incorporated source material from earlier surveys, these 
GB sheets distinguished themselves though accurate terrain depiction by contour lines, appropriate generalization, they are 
often updated from air photography. As such, they represent a compelling testament to the final stage of the KD series develop-
ment and to the advanced state of wartime cartographic practice in World War II. 

Keywords: Map of the Austro-Hungarian Empire, Specialkarte 1 : 75 000, Map of the German Empire – Karte des Deutschen 
Reiches 1 : 100 000, Map of the German Reich – Einheitsblatt, Grossblatt, Deutsche Heereskarte

1.

GaKO 72/114, 2026, číslo 2, str. 001

Geodetický a kartografický obzor
ročník 72/114, 2026, číslo 2 25

podobně brzy poté zůstala ve zpracování jen verze „Zvlášt-
ní vydání! – Jen pro vnitřní potřebu“ („Sonderausgabe!“ – 
„Nur für Dienstgebrauch“). 

Po porážce německé armády u Stalingradu došlo k po-
stupnému posouvání válečné fronty z vnitrozemí tehdej-
šího Sovětského svazu (SSSR) k hranicím bývalého Polska 
a dále až na území Německa. Z kartografického hlediska 
to znamenalo přechod od používání sovětských map, vy-
dávaných v německé verzi, zpět na mapy německého vzo-
ru, tedy i v měřítku 1 : 100 000. Armádní uživatelé však 
potřebovali výrazně lepší kvalitu, než nabízely často jen 
černobílé GB s terénem zobrazeným šrafami. V původním 
kladu byly zpracovány mapy v novém a velmi zajímavém 
provedení. Jejich vydávání sice nebylo ukončeno, avšak 
pokrylo většinu předválečného území ČSR.

Zpracovávaly je mimo jiné teritoriální mapové úřady, kte-
ré byly postupně přesouvány do bezpečnějších oblastí, např.  
část RfL z Berlína byla přesunuta do Jílového (Eulau) u Děčí-
na. Zde skončily i zbytky vojenských topografických ústa-
vů přesunuté z území SSSR. S armádními jednotkami se 
na naše území přesunuly i mobilní topografické jednotky 
různého stupně – frontové, armádní i sborové. Tyto jednot-
ky dokázaly rychle vytvořit aktuální a dobře zpracovaná ma-
pová díla. Existuje řada provedení, která byla postupně 
upravována až k 20 variantám [3]. V rámci zpracování ně-
meckých vojenských map (Deutsche Heereskarte) existu-
je až šest vydání jednotlivých map. Poslední vydání černo-
bílá a také pětibarevná byla tištěna ještě v dubnu 1945. 

Pro přehled lze uvést, že v průběhu druhé světové vál-
ky vydávali GB také západní spojenci. Zpočátku se jednalo 
pouze o černobílé fotokopie GB, doplněné o německo-

Úvod

Pokrokové 19. století přinášelo mnoho změn ve vědě, od-
větvích průmyslové výroby a společnosti. Vznikla i potře-
ba, ale také možnost, vypracování nových, mnohem po-
drobnějších a přesnějších mapových děl. V Rakousko-Uher-
sku byla zpracována (a v ČSR dále udržována) nám dobře 
známá „speciálka“ (Spezialkarte, speciální mapa 1 : 75 000), 
používaná od roku 1872 až do začátku padesátých let 
20. století. V nově sjednoceném Německu byly její obdo-
bou mapy Německé říše 1 : 100 000 (Karte des Deutschen 
Reiches 1 : 100 000 – KD). Tyto mapy byly vytvářeny v ob-
dobí 1878–1945 [1], [2], [3]. Vydavatelem byl Pruský, poz-
ději Říšský zeměměřický úřad v Berlíně a mapové služby 
některých německých států, které si v oblasti zeměměřic-
tví zachovaly částečnou samostatnost – Saský zeměmě-
řický úřad, Bavorský zemský zeměměřický úřad a Topo-
grafický ústav würtemberského ministerstva vnitra.

Počátkem dvacátých let 20. století umožnil pokrok v ob-
lasti tiskových technik a strojů cenově přijatelnou produk-
ci mnohem rozměrnějších map. Tato možnost byla využi-
ta i pro KD, kde se od původních menších mapových listů 
rozměru přibližně 28 × 35 cm postupně přešlo na velko-
formátové listy (většinou soutisk 4 mapových listů) o roz-
měru přibližně 56 × 70 cm (Zusammendruck). 

Od druhé poloviny třicátých let 20. století se říšské ma-
py Einheitsblatt již označovaly Großblatt (GB). Výlučným 
vydavatelem byl od roku 1935 Říšský zeměměřický úřad 
v Berlíně (Reichsamt für Landesaufnahme – RfL). Mapové 
listy byly černobílé, částečně i pětibarevné. Od roku 1940 
bylo nařízeno utajování některých prvků obsahu, pravdě-
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původní černobílou mapu. Nadále byly tištěny také
v černobílé verzi.

•    Vydání E, prakticky nezměněné vydání polských map
1 : 100 000, pouze se jedná o soutisk 4 původních listů. 
Nové jsou jen německé mimorámové údaje. Vydáno 
pouze barevně. (Poláci neměli ČB provedení. Černobílé 
vydání soutisku těchto map nepovažujeme za samo-
statný typ, byly to jen ČB fotokopie původních map, 
vydávané pouze prozatímně v prvních letech války.) 

•    Vydání F – podobné jako E, ale polské místní názvy na-
hrazeny německými a jsou částečně aktualizovány. Ně-
které listy i z dalších zahraničních území. Publikován jak 
černobílý, tak vícebarevný tisk listů.

•    Vydání Deutsche Heereskarte (DH) s využitím předcho-
zích civilních černobílých vydání, většinou doplněných 
rovinnou sítí anebo hlásnou sítí, ale taky vytvoření zce-
la nových barevných map. O jednotlivých typech toho-
to vydání je pojednáno v části 2.4.

2.1  Mapa Německé říše (Karte des Deutschen Rei-
      ches, 1878–1942

V rámci nově vzniklé Německé říše došlo dne 4. 3. 1878 
k dohodě mezi Pruskem, Saskem, Bavorskem a Württem-
berskem, na jejímž základě bylo přistoupeno k zpracování 
jednotného mapového díla v měřítku 1 : 100 000. Jednalo se 
však hlavně o rozšíření zpracování pruské mapy 1 : 100 000, 
která byla vydávána od roku 1861, na celém území nového 
Německa. Kromě Pruského zeměměřického úřadu (Preus-
siche Landesaufnahme) v Berlíně se podílely i některé dal-
ší dobře vybavené zeměměřické úřady, které si zachovaly 
částečnou samostatnost i ve sjednocené Říši. Tyto úřady 
byly vojenskými organizacemi, kvůli nutnosti plnit závěry 
Versaillské smlouvy se v roce 1920 staly civilními. Pruský 
zeměměřický úřad se stal základem Říšského zeměměřic-
kého úřadu (Reichsamt für Landesaufnahme). Získal celo-
německou působnost, kterou ovšem předtím stejně vyko-
nával neformálně (podobně jako řada dalších pruských 
institucí).   

Většina listů map 1 : 100 000 byla vytvořena do začátku 
20. století, poslední byl zpracován v roce 1912. Pro pře-
hlednost označujeme tyto původní, „malé“ listy zkratkou 
KD (Karte des Deutsches Reiches), pro soutisky jejich 4 lis-
tů používáme německou zkratku GB (Grossblatt). Celkem 
bylo v provedení KD zpracováno 674 listů. Ještě před do-
končením prvního vydání byla mapa považována za kon-
cepčně dosti zastaralou, protože specifikace odpovída-
la době jejího vzniku. Vadilo zejména její přesycení detai-
ly, zobrazení terénu šrafami, pouze černobílé provedení 
a to, že rovinná souřadnicová síť byla pouze dodatečně 
dotiskována.

Každý list KD zobrazuje území o velikosti 30 minut země-
pisné délky a 15 minut zeměpisné šířky (klad a geografic-
ké rozměry listů tedy odpovídají rakouským a českoslo-
venským speciálkám 1 : 75 000). Střední (průměrná) veli-
kost mapového pole je 28 × 35 cm (výška krát šířka), list 
zobrazuje území o ploše kolem 1 000 km2. Vnější rám mapy 
má rozměr 29,5 × 36,8 cm a celý mapový list 38,3 × 48 cm. 
Byla použita pruská polyedrická projekce. Základním (nul-
tým) poledníkem byl Ferro, později se při zachování kladu 
listů přešlo na poledník greenwichský. Od roku 1879 byl 
výškový systém vztažen k Normalhöhenpunkt 1879 (NHP 
1879) fixovanému na berlínské hvězdárně (37,0 m nad hla-
dinou moře v Amsterdamu, který byl jako výchozí výškový 
bod s hodnotou 0 m n. m.). NHP 1879 byl v roce 1912 nahra-

anglickou legendu. Ke konci války vydala americká armá-
da v kladu GB podstatně přepracované sady map s ozna-
čením Germany 1 : 100 000 a Middle Danube 1 : 100 000, 
zahrnující území celé střední Evropy. Využily sice klad GB 
(s mnohem logičtější nomenklaturou) a základní obsah, 
ale byly kartograficky zpracovány velmi odlišně od origi-
nálu a důkladně aktualizovány.

Po kapitulaci Německa v květnu 1945 přestaly být více-
barevné GB vydávány. Černobílé byly i nadále používány 
v prvních letech po válce, postupně však byly nahrazeny 
novými mapovými díly. Ve Spolkové republice Německo by-
lo používání GB ukončeno v roce 1954, kdy je nahradila no-
vá topografická mapa (Topographische Karte, TK 1 : 50 000 
anebo 1 : 100 000). Původní KD navazovala na „základní“ 
mapu (Messtischblat) 1 : 25 000 jen zčásti, pokrývala 6,5 
listů této mapy. Nové TK pokrývaly 4, resp. 16 listů. 

Zhruba ve stejném období přestaly být GB vydávány 
i v Německé demokratické republice, která přešla na mapy 
sovětského vzoru. Obnovené Československo se vrátilo ke 
speciálkám a dalším předválečným mapám. Vojenský země-
pisný ústav (VZÚ) ale vydal několik desítek GB pod názvem 
„sdružený list“ z pohraničí, ale i z rozsáhlého území Německa. 

Metodika a výsledky

Autoři využili historické metody výzkumu v archivech Čes-
kého úřadu zeměměřického a katastrálního v Praze, Vojen-
ského geografického a hydrometeorologického úřadu ge-
nerála Josefa Churavého v Dobrušce, Topografického ústa-
vu plukovníka Jána Lipského v Banské Bystrici, Library of the 
Congress ve Washingtonu a v soukromých sbírkách. Dále 
použili podklady z webové aplikace mapwig.org (2025) 
a landkartenarchiv.de (2025). Následně bylo vyhodnoceno 
území předválečného Československa (stav před Mnichov-
skou dohodou) jak černobílými, tak barevnými mapami 
Německé říše a Německé armádní mapy 1 : 100 000. Kro-
mě tří listů v západních a severních Čechách došlo na úze-
mí Protektorátu, v severní části Alpské a dunajské říšské 
župy, Slovenska a okupovaných území části Horních Uher 
Maďarskem k vyhotovení soutisků 4 původních map při-
bližně 28 × 35 cm do velkoformátového provedení při-
bližně 56 × 70 cm s označením Einheitsblatt a Großblatt 
a rovněž k tvorbě nových barevných listů GB (v letech 
1944–1945). 

Na základě shromážděných kladů listů KD a literatury 
[4], [5], [6] je možné uvést následující typy map 1 : 100 000; 
většina z nich byla vydávána jen v určitém časovém období.

KD (Karte des Deutsches Reiches), „malé“ listy
•    Vydání A1 černobílé – měditisk. 
•    A2 černobílé – měditisk, ručně zdůrazněny hranice (zele-

ně), a velké vodní plochy (modře), vydávány jen do 
roku 1929.

•    Vydání B. Nově vykreslené mapy ve třech vrstvách a tiš-
těné tříbarevně, od roku 1899. V roce 1929 bylo toto 
zpracování ukončeno, listy dále tištěny jen černobíle. 

•    Vydání C. Černobílý tisk jako A, ale ne z mědi, ale „z otis-
ku“, litografie, později ofset. Vzhledově stejné jako čer-
nobílý tisk vydání B.

GB, Grossblatt, dříve Eiheitsblatt, „sdružené“ listy
•    D 1: publikované pouze černobíle.
•    D 2: listy vydány v pětibarevném tisku, nikoliv však s vy-

kreslením jednotlivých vrstev, ale nátiskem 4 barev na 
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Obr. 1 Ukázka KD list 536 Hultschin, doplněné vydání z roku 1928, vydal Reichsamt für Landesaufnahme;
list pokrývá také část Ostravska; výřez (zdroj: ÚAZK)

GaKO 72/114, 2026, číslo 2, str. 003

Geodetický a kartografický obzor
ročník 72/114, 2026, číslo 2 27

ze stran mapového rámu je uvedeno číslo a název souse-
dícího mapového listu a slovní popis, kam vede komuni-
kace, železnice, popř. popis pohoří, vodstva.

V letech 1899 až 1928 byla KD vydávána také v tříbarev-
né verzi (černě polohopis, hnědě vrstevnice a modře vod-
stvo). Bylo vydáno 301 listů, z ekonomických důvodů bylo 
vydání zastaveno, a po vyčerpání zásob byly tyto listy tiš-
těny černobíle. 54 hraničních listů zobrazuje i území ČSR.  

V době 1. světové války bylo vydáno více než 200 ma-
pových listů z tehdejší Ruské říše (části Polska a Pobaltí). 
Mapový soubor nese název Karte des Westlichen Russlands 
(KWR). Listy jsou dvoubarevné (situace černě, vrstevnice 
hnědě) a mají odlišné označení. (Tyto mapy byly vydány 
i v soutiscích 9 listů, které se však nijak nelišily od jednotli-
vých listů.) Klad listů na západě zpracovaného území však 
plynule navazuje na KD a odpovídá jí i technická specifi-
kace. V jižní části zase navazuje na rakousko-uherské spe-
ciální mapy, které měly stejný klad listů jako KD a KWR. 
V podstatě se jedná o přepracování ruských map 1 : 84 000 
a 1 : 42 000 (obr. 2).

2.2  Soutisky KD (Einheitsblatt, Grossblatt), jednot-
      né vydání pro civilní i vojenské účely (1921až 
      1940)

Během 1. světové války začaly být vydávány soutisky 4 ma-
pových listů KD, které byly pro vojenské uživatele praktič-
tější než dosti malé původní listy. Tento formát se osvědčil 
a ve vydávání bylo pokračováno i po válce, zpočátku však 
hlavně pro civilní potřebu. Mapy byly označeny jako Ein-
heitsblatt, postupně se však i oficiálně prosadilo lidové  

zen systémem Deutsche Haupthöhennetz 1912 (DHHN12), 
tj. výškovým systémem vztaženým k Normalhöhenpunkt 
1912 (NHP 1912), který za počáteční výškový bod upřed-
nostnil místo u Hoppegarten (Müncheberg) (obr. 1).

Vlevo nad mapovým rámem se nachází označení Karte 
des Deutschen Reiches 1 : 100 000 (1-cm-Karte) a vpravo 
nahoře nad mapovým rámem název (např. 1 Nimmer-
stadt). Legenda vpravo od mapového pole u vydání z tři-
cátých a čtyřicátých let 20. století uvádí z liniových prvků 
říšské, zemské a další hranice, např. vojenských prostorů. 
U komunikací došlo k rozdělení podle funkčnosti a kvality 
povrchu – železnice, dálnice, komunikace, ulice, polní ces-
ty a cesty pro pěší. Plošnými znaky v mapě rozlišeny list-
naté, jehličnaté a smíšené lesy a lesy s podrostem, dále 
louky suché i zamokřené, rašeliniště, sady, zahrady, chmel-
nice, vinice a parky.

Legenda uvádí řadu samostatných znaků pro kostely, 
kaple, technické stavby (mlýny), chaty, rozhledny, zříceniny, 
tvrze a antropogenní těžební tvary (lomy na kámen, hli-
niště, pískovny). Budovy, továrny a další průmyslové stavby 
jsou doplněné o zkratky (např. nádraží – Bahnhof, Bhf., Bf.). 
Vyvedené jsou znaky pro domy, které jsou zobrazeny jako 
černé bloky, pravoúhlé nebo tvarované shodně s půdory-
sem budovy.

Vpravo dole pod legendou je uveden souřadnicový sys-
tém a návod na čtení mapy, uprostřed pod mapovým po-
lem je číselné a grafické měřítko a údaje o vydavateli. Vle-
vo pod mapovým rámem je náčrt administrativního roz-
dělení, názvy zemských (Landkreis) a městských (Stadt-
kreis) administrativních jednotek.

Mezi vnitřním a vnějším rámem mapy jsou uvedeny čí-
selné hodnoty zeměpisných souřadnic a uprostřed každé 
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Obr. 2 Ukázka Karte des westlichem Russland, List F41 Slomniky, 1914; severní část je přepracovaná na základě ruské mapy,
jižní část je zmenšená speciální mapa 1 : 75 000; Preussische Landes-aufnahme; výřez (zdroj: www.mapy.wig.org)
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přestaly být vydávány. Pravděpodobně byly dále tištěny 
mapy se stavem před rokem 1933, které nebyly utajová-
ny. Zdá se rovněž, že v průběhu války přestaly být tištěny 
také „malé“ KD.

Název mapového listu je umístěn vpravo nahoře nad ma-
povým rámem a vznikl většinou složením názvů jednotli-
vých map Německé říše. Ke konci války se však začalo uvá-
dět jen jedno nejvýznamnější sídlo. V pravém okraji ma-
pové plochy je umístěna legenda a pod ní návod na čtení 
rovinných souřadnic. Pod mapovým rámem uprostřed je 
umístěno číselné a grafické měřítko, postupně od středu 
vlevo je uvedeno administrativní členění s názvy adminis-
trativních jednotek a informace o soutisku čtyř jednotli-
vých map.  Vlevo, anebo uprostřed je rovněž uveden vyda-
vatel RfL a rok vydání. Pod informací o soutisku je náčrtek 
čtyř původních mapových listů s jejich názvy, číselným 
označením a rokem jejich poslední aktualizace. Mapové 
pole má plochu přibližně 56 × 70 cm a vnější mapový rám 
má rozměry přibližně 57,4 × 72,9 cm, ale i více.  

Území ČSR zasahovalo 14 a další země střední Evropy 
20 říšských map Einheitsblatt, z nichž některé mapové lis-
ty tvoří polovinu rozměru 56 × 70 cm (obr. 3).

2.3  Grossblatt – soutisky KD pro služební potřebu 
      (1936–1945)

Přehled variant GB používaných v tomto období, se pro-
líná s obdobím závěru války (část 4):
1)  Původní černobílé GB, (typ D), avšak vydané jako 

Deutsche Heereskarte (DeHe). Tisk je často méně kva-
litní než u civilního vydání. Většinou jsou opatřeny do-

označení Großblatt („velkolist“, GB). Československá vydá-
ní kopií těchto map byla označena jako „sdružený list“. 
Sada GB (z území Německa v meziválečných hranicích) 
obsahovala 160 map, soutisky z pohraničního území obsa-
hovaly jen původní „malé“ listy, kterým se začalo říkat jed-
notlivé (Einzelblatt). Některé mapy z pohraniční byly tedy 
vydány jako poloviční list (soutisk dvou map, v čs. pohra-
ničí to byly listy č. 114, 115 a 126), anebo dokonce tříčtvr-
tečný list (soutisk 3 map, č. 135 Eslarn). Stejně jako původ-
ní mapy byly sdružené listy v černobílém vydání, a ve dvou-
barevném (s dotiskem administrativních hranic). Většina 
listů byla postupně vydána i v pětibarevném vydání. Bylo 
určeno zejména turistům, ale i všem, kdo si přáli lépe či-
telné mapy. Tento úkol sice plnily, ale nepřinášely žádnou 
novou informaci (pouze byla modře podtržena sídla s tu-
ristickými ubytovnami), a byly stále přehuštěné. Na původ-
ní mapu v černé barvě bylo modře přitištěno vodstvo, ze-
leně lesy, olivově louky a červeně výplň hlavních silnic. Dis-
tribuovány byly především jako složené – vlepeny do slož-
ky formátu přibližně 22,3 × 13,4 cm s hlavním nápisem 
Reichskarte, označením Einheitsblatt, číslem mapového lis-
tu, informací o barevném provedení, měřítku, kdo mapu 
vydal a na zadní straně s nabídkou hlavních měřítkových 
sad k prodeji. Na jejich přebalu se mohla nacházet němec-
ká orlice bez svastiky, která byla používána až od roku 1936.  
Původně je vydávaly čtyři zmíněné zeměměřické úřady, 
od roku 1935 to byl pouze Reichsamt für Landesaufnahme 
se sídlem v Berlíně. V roce 1940 bylo vydáno nařízení zpřís-
ňující utajování map. Nově měly být na mapách určených 
pro veřejnost vymazány vojensky důležité aktualizace, 
např. nové silnice a železnice. Dá se předpokládat, že v do-
bě války nebyly na toto kapacity a GB pro civilní použití 
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Obr. 3 Ukázka sdruženého listu GB 104 Breslau, tisk RfL Berlin, 1932; výřez (zdroj: archiv Peter Mackovčin)
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V rámci příprav na vojenskou expanzi Německa začaly 
být od roku 1936 vydávány i mapy z území cizích států. 
Zpočátku je skoro výhradně zpracovával civilní RfL, ovšem 
dle požadavků armády. Postupně byl proto vytvořen nový 
„utajovaný“ odbor RfL – Kartographische Abteilung II, 
(KA II., 1938–1940) [8]. V průběhu války podíl práce RfL 
pro armádu stále stoupal (odbory KAI a KAII byly zase slou-
čeny), a zároveň exponenciálně rostly útvary vojenského 
mapování. Civilní a vojenská kartografie však zůstaly roz-
děleny až do konce války (obr. 5).

Vojenské mapování řídil Generalstab des Heeres (Gene-
rální štáb pozemních sil) – 9. Abteilung für Kriegskarten- 
und Vermessungswesens (9. oddělení pro válečné mapo-
vání a vyměřování, zkratka GenStd HAbt KrKartuVerm Wes) 
vedené téměř do konce války genpor. Hemmerichem. Vlast-
ní práce zadávala, a někdy i prováděla tzv. Heeresplankam-
mer, v roce 1944 přejmenována na Kriegs-Karten-Haupt-
amt [9].

Toto zpracování pro armádu se týkalo i GB. Neúplné 
listy byly doplněny o cizí území, takže byly dále vydávány 
jako standardní soutisky 4 listů, jejichž název byl modifi-
kován. Příkladem je již zmíněný GB č. 135 Eslarn, který byl 
doplněn o čtvrtinu pokrývající původně čistě území ČSR 
(list speciálky 4150 Horšovský Týn, pak ovšem Bischof-
teinitz). Německá vydání čs. a rakouských speciálek měla 
sice již od roku 1936 vyznačen GB, kterého mělo být částí, 
faktické vydávání však bylo mnohem pomalejší a nebylo 
ukončeno. S výjimkou německého pohraničí byly GB vydá-
vány jen z území států, jejichž vlastní mapová díla měly 
stejný klad listů jako Německo. Nejdřív to bylo z území 
Polska, které mělo nejen stejný klad listů, ale i měřítko 
mapy (1 : 100 000), a z území Litvy, kde mohla být využita

tiskem vojenských hlásných sítí v oranžové barvě. (Po-
užití „turistického“ pětibarevného vydání jako podkla-
du DeHe není zdokumentováno, takže jej samostatně 
neuvádíme.) Příklad: GB 125 Marienbad – Karlsbad (Ma-
riánské Lázně – Karlovy Vary), tisk v únoru 1945, tiskár-
na D416 (obr. 4).

2) Čtyřbarevné vydání na základě polských map (typ E), 
pouze doplněné o německé názvy sídel a povšechně 
aktualizované (typ F). Vzhledově se sice podobají „defi-
nitivnímu“ vydání DeHe, avšak liší se zejména menší ge-
neralizací, protože pro polskou armádu byla 1 : 100 000 
základní mapou. (Polské mapy 1 : 25 000 byly pro armá-
du většinou zbytečně podrobné.)

V části 2.4 jsou popsána vydání ze závěru 2. světové války:
3) „Prozatímní“ Deutsche Heereskarte (tedy nikoliv 

Sonderausgabe). Základem byly DK 1 : 100 000 anebo 
speciálky 1 : 75 000. Šrafování terénu bylo odstraněno, 
vrstevnice zahuštěny na 20 m (převzaty z původních 
map 1 : 25 000) pětibarevné provedení, včetně hnědé 
výplně silnic. Mapa byla mnohem čitelnější než originál, 
avšak nebyla generalizována, zobrazení sídel bylo příliš 
detailní a tím pádem špatně čitelné, zejména pokud 
byla základem speciálka. Aktualizace základních map 
nebyla provedena, anebo byla jen částečná. 

4) „Definitivní“ Deutsche Heereskarte. Vzhledově jsou
podobné variantě 3), ale je provedena přiměřená gene-
ralizace, která zahrnuje vše podstatné, ale nepřehlcuje 
obsah. Většinou jsou důsledně aktualizovány, často na 
základě leteckých snímků. Jedná se o jeden z vrcholů 
německé válečné kartografie. Velmi dobře si stojí i ve 
srovnání s obdobnými americkými a sovětskými mapa-
mi 1 : 100 000 [7]. 
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Obr. 5 Klad listů německých map vydaný Zeměměřickým úřadem Čechy a Morava v Praze,
VIII.1944; výřez (zdroj: archiv Peter Mackovčin)

Obr. 4 Ukázka sdruženého listu GB 125 Marienbad – Karlsbad (Mariánské Lázně – Karlovy Vary),
tisk v únoru 1945, tiskárna D416; výřez (zdroj: archiv Zdeněk Krejčí)
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Obr. 6 Klad listů GB 1 : 100 000, vydal Korps Kartenstelle mot. 501, patrně v roce 1944; výřez (zdroj: archiv Peter Mackovčin)

GaKO 72/114, 2026, číslo 2, str. 007

Geodetický a kartografický obzor
ročník 72/114, 2026, číslo 2 31

V rámci vojenské zeměpisné služby existovala samo-
statná složka, v české terminologii „pro popis území“, kde  
pracovali kartografové, geologové, půdoznalci, odborníci 
na klima, dopravu atd. Mimo jiné vydávala vojensko-ze-
měpisné varianty GB (Mil-Geo Karte), kde byly do mapo-
vého pole dotištěny informace o území fialovou barvou. 
V mimorámových údajích tyto mapy uváděly slovní popis 
fyzicko-geografických charakteristik (geologie, půda, výhle-
dová místa, nivy řek atd.). Tyto listy byly doplněny o infor-
mace získané terénním mapováním a z jiných mapových 
podkladů (např. šířky soutěsek, únosnosti mostů atd.). Na 
rubu byly natištěny přehledné mapky větších sídel. Ne-
byly vydávány celoplošně, ale pro důležitá a geograficky 
složitá území, kde se předpokládaly intenzivní boje. Pří-
buznou variantou je mapa průchodnosti Durchgängikeit-
karte (z území ČSR vydána pro oblast Karpat), ovšem v mě-
řítku 1 : 300 000.

2.4  Poslední, podstatně inovované vydání soutis-
      ků KD (Deutsche Heereskarte 1944–1945)

Armádní velení si dobře uvědomovalo zastaralost a ne-
sourodost černobílých šrafovaných GB. Bylo rozhodnuto 
o vydání nového vzoru, nejdřív na území, kde byly původ-
ní mapy v měřítku 1 : 75 000. Ty byly po zmenšení do 
měřítka 1 : 100 000 a montáži do GB velmi špatně čitelné. 
(např. nouzové černé a zelené vydání listu 425 Humenné, 
nedatováno, tisk zřejmě na začátku Slovenského národní-

Karte des Westlichen Russland 1 : 100 000 z 1. světové vál-
ky. Původně byly velké ambice na rozšíření GB do celé střed-
ní Evropy a Pobaltí, ale válečná situace přinutila německou 
armádu ke značné korekci plánů. Spokojila se s použitím 
upravených původních mapových děl z daného území. 
Pro území SSSR a Pobaltí to byly sovětské topografické ma-
py 1 : 100 000. Až na závěr války, v letech 1944 a 1945 byly vy-
dávány GB pro oblast střední Evropy. Původní mapová díla 
příslušných států, měla sice stejný klad listů jako německé 
KD, ale jiné měřítko, 1 : 75 000, popřípadě 1 : 50 000  (obr. 6).

Tyto GB z cizích území, měly zpočátku uvedeny vydání 
(Ausgabe) E a F. Nad mapovým rámem měly informaci, že 
se jedná o tzv. zvláštní (fakticky tajné) vydání: „Sonderaus-
gabe!“, a využívat se měly pouze pro služební potřebu, 
čímž je myšlena zejména potřeba ozbrojených sil: „Nur für 
Dienstgebrauch!“. Vydávány byly částečně již v předstihu 
před vojenskými operacemi (např. před útokem na Polsko, 
Dánsko, Norsko, SSSR).

Aby nemuselo dojít k přečíslování kladů celého Němec-
ka, bylo číslo některých listů v pohraničním prostoru pou-
žito pro více map a odlišeno malým písmenem, např. 151a 
Freiburg im Breisgau (1937), 151b Lörrach-Waldshut (1936), 
151c Belfort-Altkirch (9.1939), 151d Épinal (1939). Listy z obsa-
zených území Polska (včetně tzv. Generálního gouvernemen-
tu) a Litvy však byly označeny čísly 300 a vyššími a od čísla 
400 jsou mapové listy číslovány z území bývalé ČSR (Pro-
tektorát Čechy a Morava, Slovenský štát), severu Maďarska 
– včetně zabrané Podkarpatské Rusi – a několik listů ze seve-
rozápadu bývalého Rakouska (Alpská a Dunajská říšská župa). 

Mackovčin, P.–Krejčí, Z.: Karte des Deutschen Reiches...



Obr. 7 Ukázka z mapového listu GB 425, 1 : 100 000, Behelfsmaessige Ausgabe, 1944; výřez (zdroj: archiv Peter Mackovčin)
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„Definitivní GB“
Jedná se o jeden z vrcholů německé válečné kartografie. 
Velmi dobře si stojí i ve srovnání s obdobnými americkými 
a sovětskými mapami 1 : 100 000 (srovnání v Krejčí 2016 
[7]). Vzhledově jsou sice podobné předchozímu vzoru, ale 
mají řadu vylepšení [10], [5], [6]. Nejvýraznější změnou je 
generalizace, která optimálně odpovídá měřítku, zejména 
pokud jde o sídla, komunikace a místní názvy. Mapy jsou vět-
šinou aktualizované, částečně i na základě leteckých snímků. 
Na toto inovované provedení nebyl při poválečných vydá-
ních v obou částech Německa brán zřetel. 

Hlavním důvodem může být, že listy z předválečného 
území Německa vydával Reichsamt für Landesaufnahme, 
který si až do konce války udržel značnou nezávislost na 
vojenské kartografii. Na nové vydání vůbec nebyl připra-
ven – to vydávaly jen vojenské složky (s výjimkou „smíše-
ného“ pracoviště v Jílovém u Děčína – Eulau). Nasvědčuje 
tomu i skutečnost, že pro civilní kartografy bylo toto pro-
vedení prakticky neznámé [11]. Dalším nemálo závažným 

ho povstání (8/1944? nebo list 438 Munkács (Mukačevo) 
8/1944). Poněkud lepší, ale stále neuspokojivá, je čitel-
nost u listů s doplněnou zelenou a modrou vrstvou, např. 
GB 410 Teschen (Těšín). Poslední vydání tohoto vzoru je 
z 9/1944, vydání 1/1945 je pak zpracováno nové pěti-
barevné. Přehled všech typů GB, používaných ke konci
války, je uveden v předchozí části, navíc byly zpracovány 
dva nové vzory map (obr. 7):  

„Vylepšené GB“
Jejich základem byly DK 1 : 100 000 anebo speciálky 
1 : 75 000. Šrafování terénu bylo odstraněno, vrstevnice 
zahuštěny (viz dále), pětibarevné provedení (černá, zele-
ná, modrá, hnědá a tmavohnědá výplň hlavních silnic). 
Každá barevná vrstva byla tištěna samostatně, nikoliv pří-
tisky, jako v předchozím barevném vydání. Mapa byla 
mnohem čitelnější než originál, avšak nebyla generalizo-
vána, sídla byla příliš detailní, zejména pokud byla zákla-
dem speciálka 1 : 75 000. Aktualizace byla jen povšechná.
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– Jílové u Děčína. Toto pracoviště zpracovalo velkou část 
nových GB z území předválečného Československa, cel-
kem 28 listů. K listům jím zpracovaným lze přiřadit také 
listy s kódy D43 – D46, protože se jedná o tiskárny z oblasti 
Drážďan, které mapy nezpracovávaly, ale pouze tiskly.

S armádními jednotkami, které byly z území SSSR vy-
tlačovány na západ, ustupovaly i mobilní kartografické útva-
ry různých stupňů. Mapy z našeho území zpracovávaly útva-
ry různé výkonnosti Armeekartenstelle (mot) 492, Kart. 
Druck. Abt. (mot) 532 (13 listů), Verm. u. Kart.Abt. (mot) 
601 (2 listy), Verm. u. Kart.Abt. (mot) 604 (8 listů). Tyto útva-
ry tiskly z fólií, které buď převzaly k tisku od zpracovate-
lů, anebo je i samy vytvořily. V polních podmínkách byly 
v krátké době schopny vytvořit aktuální a kvalitní díla, byť 
tu a tam je znát válečný spěch.

2.5  Popis GB posledních vydání

Místní názvy jsou na území Maďarska a Slovenska použí-
vány v originální formě, u větších sídel je uváděný i ně-
mecký název. U slovenských listů však lze nalézt chyby 
v diakritice. Na území českých zemí si Velkoněmecká říše 
přestala hrát na národnostní korektnost. Až na řídké výjim-
ky byly použity pouze německé názvy sídel (nikoliv dvou-
jazyčné jako na protektorátních mapách).

Mimorámové údaje nebyly zcela uniformní. Vžité uspořá-
dání zleva doprava: Karte des Deutschen Reiches (1-cm-Kar-
te.) – Sonderausgabe! – Großblatt číslo listu – název listu 
bylo různě měněno. U listů Großblatt z polských území 
(Generalgouvernement), vojenské vydání 1944, bylo uspo-
řádání zleva doprava následující: vlevo Großblatt číslo lis-
tu Nr. 440 (1-cm-Karte.), název Kolomea (Kolomyja), zcela 
vpravo Deutsche Heereskarte, Nicht für die Öffentlichkeit 
bestimt! [12]. Tyto státní celky, zobrazené na mapě byly 
slovně vyznačeny v pravém anebo v levém horním rohu 
mapového listu v ustáleném uspořádání zleva doprava tak-
to: Slowakei, Ungarn, Großdeutsches Reich nebo Deutsches 
Reich 1 : 100 000 – uprostřed informace o vojenském vy-
dání (Deutsche Heereskarte, pod ním o řádek níže Nicht 
für die Öffentlichkeit bestimt! popř. Nur für den Dienstge-
brauch!), pořadí vydání (Ausgabe 1 až Ausgabe Nr. 4), zcela 
vpravo mapová sada a číslo mapového listu (např. Groß-
blatt Nr. 402 a o řádek níž slovní označení mapového listu, 
např. Rakonitz). Terén je zobrazený vrstevnicemi (po 100 m 
zdůrazněné – tučná linie, 20 m základní – tenká linie a 10 m 
doplňkové – přerušovaná linie). Terén (strže, příkré svahy, 
terénní stupně) byl zobrazen hnědou barvou. Říční síť 
a vodní plochy (vodorovná šrafa) jsou tištěny modrou bar-
vou, stejně tak popis vodních toků a vodních ploch. Lesy 
mají zelenou barvu a jsou znázorněny znaky (stromečko-
vou metodou) včetně průseků. Lze vyčíst druh lesa, listnatý 
a/nebo smíšený. Zastavěné plochy a bloky zástavby jsou 
znázorněny černou barvou. Důležité silnice jsou zdůraz-
něny červenou anebo hnědočervenou výplní. Obdobná 
barevná hnědočervená šrafa zvýrazňuje znaky pro říšskou, 
zemskou nebo protektorátní hranici. Bodové značky, ko-
munikace (vyjma hlavních cest a dálnic), železnice a popis 
v mapovém poli jsou černé barvy. Uspořádání znaků v le-
gendě je rozdílné.

Při vydáních Mil-Geo-Karte byla použita ještě fialová bar-
va pro doplnění důležitých vojenských informací pro po-
zemní vojska především o terénu a dalších charakteristikách.

Mapové pole listů GB má plochu přibližně 55,8 × 71,3 cm 
a vnější mapový rám má rozměry přibližně 57,4 × 72,9 cm. 
Rozměry mapových listů byly rozmanité a byly odvislé  

důvodem byl překotný vývoj na frontě. Listy z Podkarpat-
ské Rusi a Slovenska byly zpracovány v září (začátek bojů 
v Karpatech) až prosinci 1944. Od ledna 1945 až po duben 
jsou vydávány listy z českých zemí a severního Rakouska. 
Jak bylo zmíněno, některé listy nebyly ukončeny a ze západ-
ních Čech jsou dokladovány vojenské mapy (Heereskarte), 
avšak v původním ČB provedení. 

Rozsah zpracování
Z původního území Německa byl v barevném provedení  
vydán jen list 104 Breslau (Wroclaw), některé hraniční lis-
ty, zasahující území ČSR, předtím vydané v ČB provedení 
(102 Bautzen, 103 Liegnitz) a několik listů z hraničního úze-
mí Slezska a severní Moravy. Aktualizovány byly rovněž lis-
ty z Východního Pruska, avšak pouze v ČB provedení. Mož-
né důvody, proč tomu bylo jen v tak omezené míře byly již 
uvedeny v předchozím textu. 

Z polských území byly tištěny KD v několika provede-
ních. Zpočátku to bylo v původním polském kladu, odpo-
vídajícím německému kladu jednotlivých listů (tj. jedna 
čtvrtina listu GB). Byly vydány černobílé fotokopie polských 
originálů, (Pass 50 Slup 29, Großblatt 411 NW Babia Gora, 
původní tisk WIG 1934), kopie v barvách originálu – vy-
dání (Ausgabe) E (např. Pass 49 Slup 27, Großblatt 128 SW, 
původní tisk WIG 1934) a vícebarevné vydání s poněmče-
nými názvy a aktualizací Ausabe F (např. Pass 50 Slup 28, 
Großblatt 410 NW Zywiec, 1940). Od roku 1939 byly vydá-
vány velkoformátové Großblatt (56 × 70 cm), zpočátku v čer-
nobílém, pak zejména v barevném provedení. U někte-
rých listů byla dotištěna tematická vrstva opevnění (pře-
kážek, bunkrů a pevností), tzv. Befestigungskarte. 

K vydávání GB z území Protektorátu Čechy a Morava 
došlo až ke konci války. V rámci přípravy na okupaci (před 
rokem 1938 a v roce 1938) byly doplněny hraniční GB 
a vydány některé listy ze strategických regionů. Jednalo 
se však pouze o montáž 4 zmenšených speciálek v ČB pro-
vedení. Z vydaného kladu listů (stav k 1. 4. 1943) vyplývá 
pouze zpracování tří map vojenských výcvikových pros-
torů a jednoho nového GB, č. 403 Prag. Vydal jej Zeměpis-
ný ústav Ministerstva vnitra (ZÚMV) Protektorátu Čechy 
a Morava v Praze. Zřejmě tu však šlo o místní iniciativu, na 
kterou neměl ústav kompetenci. Další známý tisk listu Prag 
z roku 1943 již vydal RfL, a nevychází z vydání ZÚMV, ale 
z berlínského vydání z roku 1939. Na GB z českého území 
je uvedena v mimorámových údajích většinou jen Ně-
mecká říše, pouze u tří listů z území Moravy je to Böhmen 
und Mähren. Několik listů ze západních Čech (např. 114 
Teplice, 125 Mariánské Lázně atd.) bylo vydáno jen v ČB 
provedení. Kvůli pohybu fronty již nebyla řada plánova-
ných listů vůbec vydána.

Slovensko a Podkarpatská Rus (v té době byla částí Ma-
ďarska) je zpracováno kompletně v barevném provedení. 
Zpracování zahrnuje i severní část Maďarska a jen malou 
část severovýchodu Rakouska. Jižní hranicí zpracování byly 
listy 442 až 453.

Zpracovatelé
GB zpracovávaly jak teritoriální mapový úřad (Kriegskar-
ten und Vermessungsamt Prag –D403, pouze tři listy 403, 
404 a 407), tak části úřadů přesunuté do bezpečnějších 
oblastí. Byl to zejména D416 v Jílovém (Eulau) u Děčína 
v tehdejších Sudetech, kde se usídlila část Reichsamt für 
Landesaufnahme, přesunutá [11]. Byla posílena také o zbyt-
ky vojenských teritoriálních ústavů Kr.Kart.Verm.Amt 4 
a Kr.Kart.Verm.Amt 6, přesunuté z území SSSR. Putovaly 
po etapách Pjatigorsk – Charkov / Kyjev – Krakov – Görlitz 
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Říční síť a vodní plochy jsou modrou barvou, stejně tak 
popis vodních toků a vodních ploch. Lesy mají zelenou 
barvu a jsou znázorněny znaky (stromečkovou metodou) 
včetně průseků. Zastavěné plochy a bloky zástavby jsou 
znázorněny černou barvou. Komunikace mají barvu hně-
dočervenou. Obdobná barevná hnědočervená šrafa zvýraz-
ňuje znaky pro říšskou, zemskou nebo protektorátní hra-
nici. Bodové značky, komunikace (vyjma hlavních cest a au-
tostrád), železnice a texty v mapovém poli jsou černé barvy.

Pokud se jedná o další mimorámové údaje, tak vpravo 
dole pod mapovým rámem byl zpracován náčrt umístění 
mapy ve vztahu k okolním mapovým listům Großblatt. 
V pravém dolním rohu jsou uváděny základní informace 
v rámečku, který obsahuje: kód mapové sady Ed 100 (Evro-
pa, Německo, 1 : 100 000) – označení listu Großblatt 126 – 
souřadnicový systém DRG, DHG (Potsdam, angeris.), HMN 
– kód tiskárny, např. D 416 – informace o vydání (Ausg. 
Nr.3) a datum vydání III.45. 

Úplnou novinkou je, že se dochovaly i tisky map 1 : 50 000 
z území ČSR, které jsou čtvrtinovými tisky z GB označova-
né doplněním písmen A – D. Od původního GB se nijak 
neliší, pouze mají na rámu doplněnou souřadnicovou síť, 
aby byla zobrazena na všech stranách listu. Jsou doloženy 
např. z GB 411 Babia Gora (411C) (obr. 8). Jinak jsou zná-
my především z území Polska (tehdejšího General gover-
nement). V tomto měřítku byly k dispozici dvoubarevné 
mapy (černá a zelená) – zvětšené speciálky 1 : 75 000. 
„Čtvrtinové“ GB však svým černobílým (list 429D) nebo 
mnohobarevným provedením a vrstevnicemi vyhovovaly 
vojskům lépe. 

Pro civilní i vojenské účely byla původně používána 
Gauss-Krügerova rovinná souřadnicová síť v třístupňových 
pásech, označována jako Deutsches Reichsgitter – DRG. 
Při ruském tažení byla tato síť nevýhodná, Němci zdaleka 
neměli kapacitu zavést tuto svou síť na obrovském území 
evropského SSSR. Převzali proto sovětskou Gauss-Krü-
gerovu síť v šestistupňových pásech, kterou označovali 
Deutsches Heeresgitter – DHG. Na našem území se tyto 
sítě stýkaly. Oranžovou barvou byly pro jednotlivé složky 
ozbrojených sil realizovány přítisky jejich sítí, zejména hlás-
né sítě Luftwaffe – Jägermeldenetz (JäMN – hlásná síť stí-
hacího letectva). Méně časté byly přítisky hlásné sítě po-
zemních sil Gradmeldenetz (LWN – stupňová hlásná síť) 
(Krejčí 2016 [7]). U některých map byla dotištěna také síť 
Heeresmeldenetz (HMN) (obr. 9, tab. 1).

Spojenecké a poválečné vydání sdružených listů

GB v průběhu 2. světové války vydali také západní spojen-
ci. Zpočátku je vydával britský Válečný úřadu (War Office) 
pod souhrnnou nomenklaturou Germany 1 : 100 000 series) 
a číslem 4081 (War Office, 1944). Jednalo se pouze o čer-
nobílé fotokopie GB doplněné o německo-anglickou le-
gendu. Původní německá nomenklatura zůstala zacho-
vána. Mapy nebyly ani příliš čitelné, ani aktuální. K původ-
ním Karte des Deutschen Reiches byl v roce 1941 vydán 
aktualizovaný značkový klíč [14]. Tento klíč byl krátce na- 
to získán spojenci a pro lepší čtení těchto map vydán 
britským Válečným úřadem (Glossary Conventional Signs 
G.S.G.S.). 

Ke konci války vydala americká armáda v kladu sdruže-
ných listů podstatně přepracované sady map s označením 
Germany 1 : 100 000 a Middle Danube 1 : 100 000, series 
M641 (GSGS 4416) zahrnující území celé střední Evropy  

nejen od toho, kdo je tvořil, ale taky v jaké fázi války byly 
vydány (přibližně 67,1 × 84,5 cm a více). Vpravo od ma-
pového rámu byla většinou umístěna legenda, pod ní in-
formace ke čtení souřadnic. Existují i mapové listy GB bez 
legendy, vesměs se jedná o nově tištěná předválečná vy-
dání. Pod mapovým rámem uprostřed bylo vloženo čísel-
né a grafické měřítko a pod ním vydavatel mapy, Vrchní 
velitelství branných sil (OKH). Dole pod mapovým polem, 
vlevo od středu se nachází informace o soutisku čtyř pů-
vodních map, úplně vlevo dole administrativní členění 
s názvy administrativních jednotek. Vpravo od středu je pod 
mapovým polem informace o deklinaci a umístění dal-
ších kladů, a to německé Topographische Karte 1 : 25 000, 
anebo topografických sekcí následnických států Rakous-
ko-Uherska ve stejném měřítku, dále původní mapy Karte 
des Deutschen Reiches 1 : 100 000 a mapy 1 : 200 000. 
U části map pod mapovým polem je popsán také zdro-
jový mapový materiál. GB byly částečně anebo úplně ak-
tualizovány na základě např. leteckých snímků (Bildmate-
rial, např. list 435 Losonc) nebo ortofotomap (Bildplan, 
např. list Großblatt 127 Leobschütz-Ratibor-Freudenthal- 
-Hultschin. Z dalších informací byl pod mapou uveden ná-
črt politických hranic včetně popisu jednotlivých zemí, pro-
vincií a žup, krajů či okresů. GB z území Podkarpatské Rusi, 
Slovenska, Maďarska a českých zemí převzaly k zobrazení 
terénu vrstevnice z topografických sekcí 1 : 25 000 (Slowa-
kei Esl 25 – Sonderausgabe 1940, Ungarn Eh 25 – Sonder-
ausgabe 1941, Karte des Protektorats) nebo v případě Mo-
ravy, Alpské a Dunajské říšské župy, a Slezska z Topografic-
kých map 1 : 25 000 (Topographische Karte 4-cm-Karte, po-
případě starších Messtischblatt). U Slezska byl využit k zobra-
zení vrstevnic také soubor německých topografických sekcí 
(Ed 25), které byly vytvořeny montáží jako zvětšeniny čes-
koslovenských speciálních map 1 : 75 000 [13]. 

V případě zbylého obsahu map – vyjma vrstevnic – byla 
využita především německá zpracování československých 
a dalších speciálek. Z území Slovenska to byly mapa 1 : 50 000 
(Esl 50), fotomechanické zvětšení speciálek) v původním 
dvoubarevném provedení (lesy zeleně a zbylý obsah ma-
py černě). Dále se čerpal obsah z tříbarevných (lesy zele-
ně, vodstvo modře, zbylý obsah mapy černě) speciálních 
map Karte Slowakei 1 : 75 000 – Sonderausgabe XI.40 
nebo XI.44. U obou typů map ze Slovenska byly hranice 
státu dotištěny tmavofialovou barvou (slovensko-polská 
hranice) nebo oranžovou (slovensko-maďarská hranice). 
Z území Maďarska byl německými topografy využit sou-
bor Karte von Ungarn 1 : 50 000, z něhož byl převzat ob-
sah bez vrstevnic (vydání 1941 až 1944). U území Rakous-
ka (tehdy součásti Německa jako tzv. Východní marka, 
Ostmark) se při kresbě GB vycházelo z původních speciál-
ních map 1 : 75 000, dále německých map 1 : 50 000 (Ed50 
– vydání 1, IV.1944). Z území českých zemí, které byly v okleš-
těné rozloze součástí Německa jako Protektorát Čechy 
a Morava, byly využívány znova soubory speciálních map 
1 : 75 000 (vydání 1938–1944) a na území Moravy také 
z nově měřených topografických map dle německého vzo-
ru v měřítku 1 : 25 000 (Topographische karte, 4-cm-Kar-
te) [13].

Listy mají označení Großblatt a číslo a název listu buď 
vlevo nahoře, nebo vpravo nahoře, a název státního úze-
mí v různých formách (Deutsches Reich, Großdeutsches 
Reich, Böhmen u. Mähren). Obdobně jsou rozdílně podle 
zpracovatelů uváděna pořadová vydání (Ausgabe Nr. 1, 
Ausgabe 1). Nová vydání mají vrstevnice zobrazené hně-
dou barvou (po 100 m zdůrazněné – tučná linie, 20 m zá-
kladní – tenká linie a 10 m doplňkové – přerušovaná linie).  
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Obr. 8 Ukázka sdruženého listu GB 411 Babia Gora-Rabka-Chyzne-Zakopane, zvětšeného do mapy 1 : 50 000 jako 411C,
tisk  IX. 1944; výřez (zdroj: archiv Peter Mackovčin)

Obr. 9 Ukázka sdruženého listu GB 423 Poprad, tisk II. 1945. Zpracovala mobilní kartografická jednotka mot. 604;
výřez (zdroj: archiv Peter Mackovčin)
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Tab. 1 Karte des Deutschen Reiches, mapová sada Großblatt (GB), poslední zjištěná vydání z území bývalého Československa

101

102

103

104

112

113

114

115

116

117

124

125

126

127

128

135

142

143

150

401

402

403

404

405

406

Umgebung von Dresden

Bautzen

Liegnitz-Hirschberg (Reisensebirge)

Breslau

Rudolstadt-Hof-Plauen

Zwickau

Teplitz

Schneekoppe-Friedland (Bez. Breslau)- 
-Königinhof-Hummelstadt

Glatz-Münstenberg

Grottkau-Oppeln-Neisse-Cosel

Kulmbach-Selb-Bayreuth-Kemnath

Marienbad-Karlsbad

Mittelwalde-Kamnitz

Leobschütz-Ratibor-Freudenthal-Hultschin

Rybnik

Eslarn

Cham-Zwiesel-Straubing-Deggendorf

Schűttenhofen-Grafenau-Prachatitz- 
-Krumau a.d.Moldau

Passau

Jungbunzlau

Rakonitz

Prag

Pardubitz

Pilsen

Tabor

Název Číslo

čb

barevná

čb

barevná

čb

čb

čb

čb

barevná

barevná

čb

čb

barevná

barevná

barevná

čb

čb

čb

čb

čb

barevná

barevná

barevná

barevná

barevná

Barevné
provedení Poslední tisk

II.1945

IV.1945

I.45

II.1945

III.1945

II.1945

II.1945

I.1945

IV.1945

III.45

I.1945

IV.1945

III.1945

III.1945

IV.1945

IV. 1945

II.1945

III.1945

3.1939

II.1945

II.1945

IV.1945

IV.1945

IV.1945

III.1945 

DH (D416)

DH Ausg. 2, mot. 601

DH Ausg. 1 /2 (D416),
mot. 601

DH Ausg. 2, mot. 604

DH Ausg. 1 (D416)

DH Ausg. 3 (D416)

DH Ausg. 1 D416

DH Ausgabe 2 D45

DH Ausg. 3, mot. 532

DH Ausg. 5, mot. 604

KDR, D45

DH Ausg. 3, mot. 532

DH Ausg. 3 (D416)

DH Ausg. 4, mot. 604

DH Ausg. 4, mot. 604

DH Ausg. 3, mot. 532

Ausg. 3

DH Ausg. 3 (D416)

Sonderausg.

D 2500 Sonderausg.

DH Ausg. 1 (D416)

DH Ausg. 1, mot. 492

DH Ausg. 2, mot. 532

DH Ausg. 1, mot. 532

DH Ausg. 1, mot. 532

Civilní (D) nebo vo-
jenské vydání (DH) /

/ kód tiskárny
posledního vydání

Typ
Großblatt

1

1

1

2

1

1

1

1

2

2

1

1

2

2

2

1

1

1

1

1

4

4

4

4

4
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407 

408

409

410

411

412

413

418

419

420 

421

422

423

424

425

426

427

430

431

432

433

434

435

436

437

Iglau

Olmütz

Mährisch - Weißkirchen

Teschen

Babia Gora-Rabka-Chyzne-Zakopane

Gorlice

Jaslo

Budweis

Znaim

Brünn

Zlin

Sillein

Poprad

Prešov

Humenné

Turka

Dolina

Freistadt

Tulln

Mistelbach

Trnava

Ban. Štiavnica

Losonc

Kaschau/Kassa

Ungvár

Název Číslo

barevná

barevná

barevná

barevná

barevná

barevná

barevná

barevná

barevná

barevná

barevná

barevná

barevná

barevná

barevná

barevná

barevná

barevná

barevná

barevná

barevná

barevná

barevná

barevná

barevná

Barevné
provedení Poslední tisk

I.1945

IV.1945

IV.1945

I.1945

III.1945

XI.1944

X.1944

II.1945

II.1945

I.1945

I.1945

X.1944

III.1945

X.1944

XII.1944

XI.1944

IX.1944

IV.1945

IV.1945

XII.1944

XII.1944

I.1945

XII.1944

XI.1944

XII.1944

DH Ausg. 1 (D403)

DH Ausg. 1, mot. 492

DH Ausg. 1, mot. 532

DH Ausg. 3 (D416)

DH Truppenausg. 1,
mot. 532

DH Truppenausg. 2,
(D414)

DH Truppenausg. 3,
mot. 604

DH Ausg. 1 (D416)

DH Ausg. 1 (D416)

DH Ausg. 1 (D416)

DH Ausg. 1 (D416)

DH Ausg. 1 (D416)

DH Ausg. 2, mot. 604

DH Ausg. 2, mot. 604

DH Ausg. 4, mot. 604

DH Truppenausg. 2
(D414)

DH Truppenausg. 2,
mot. 604

DH Ausg. 1, mot. 532

DH Ausg. 1, mot. 532

DH Ausg. 1 (D416)

DH Ausg. 1 (D416)

DH Ausg. 1, mot. 532

DH Ausg. 2, mot. 532

DH Ausg. 2, mot. 604

DH Ausg. 2, mot. 604

Civilní (D) nebo vo-
jenské vydání (DH) /

/ kód tiskárny
posledního vydání

Typ
Großblatt

4

4

4

3

3

3

3

4

4

4

4

4

4

4

4

3

3

4

4

4

4

4

4

6

6

Pokračování tab. 1 na s. 38
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438

439

440

443

445

446

447

448

451

452

453

Munkács

Porohy

Kolomea

Steyr

Wien

Komárom 

Esztergom

Gyöngyös

Szatmárnémeti

Maramarossziget

Żabie

Název Číslo

barevná

barevná

barevná

barevná

barevná

barevná

barevná

barevná

barevná

barevná

barevná

Barevné
provedení Poslední tisk

IX.1944

IX.1944

IX.1944

III.45

XII.44

XII.44

XI.44

XI.44

X.44

IX.44

IX.1944

DH Truppenausg. 1,
mot. 604-492

Truppenausg. 2,
mot. 604

Truppenausg. 2,
mot. 492

DH Ausg. 1 (D416)

DH Ausg. 1, mot. 532

DH Ausg. 1, mot. 532

DH Ausg. 1, mot. 532

DH Ausg. 1, mot. 532

DH Ausg. 1, mot. 604

DH Truppenausg. 1,
mot. 604

DH Truppenausg. 1
(D416)

Civilní (D) nebo vo-
jenské vydání (DH) /

/ kód tiskárny
posledního vydání

Typ
Großblatt

5

3

3

4

4

6

6

6

6

6

3

Pokračování tab. 1 ze s. 37

Zdroje: Landkartenarchiv DE (2025) , mapywig.org (2014) Archiwum Map Wojskowego Instytutu Geograficznego 1919-1939, 

               ÚAZK (2014) D2/24 Říšská mapa 1 : 100 000 Grossblatt (1936-1945) (on-line, cit. 2014-09-29), soukromé sbírky autorů.

Vysvětlivky: D – Deutschland, DH – Deutsche Heereskarte

Vysvětlivky pro šestý sloupec:
(1)   původní německé ČB vydání, použito i pro nezměněné vojen. vydání         (4)   zcela nově vytvořeny z podrobnějších podkladů

(2)   zprvu ČB (německé), později barevná vydání                                                        (5)   z původních map 3. rakouského vojen. mapování

(3)   z polských barevných materiálů                                                                               (6)   z maďarských barevných podkladů
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postupně však byly nahrazeny novými mapovými díly. Ve 
Spolkové republice Německo bylo používání ČB Karte des 
Deutschen Reiches Grossblatt ukončeno v roce 1954, kdy 
je nahradila nová topografická mapa (Topographische Kar-
te – TK – 1 : 100 000). V Německé demokratické republice 
přestaly být používány i civilními složkami zhruba v tom 
samém období, přechodem na mapy sovětského vzoru. 

Obnovené Československo se vrátilo k speciálkám a dal-
ším předválečným mapám. Dle pamětníků však byly GB 
z území ČSR neoficiálně používány až do konce padesá-
tých let 20. století, zřejmě proto, že jejich zobrazení bylo 
mnohem přehlednější než u prozatímní mapy systému 
S-1952 v měřítku 1 : 100 000. VZÚ také vydal několik de-
sítek GB pod názvem „sdružený list“ z pohraničí i z roz-
sáhlého území Německa. Zpracování je mnohem jedno-
dušší než u „barevných“ GB – na černobílý originál je při-
tištěna zelená barva na lesy, modrá barva na vodstvo, čer-
vená na výplň hlavních silnic, státní hranice a souřadni-
covou síť.

(Německa, Polska, Československa, Rakouska a Maďarska) 
[15]. Využily sice klad GB (s mnohem logičtější nomenkla-
turou) a základní obsah, ale kartograficky byly zpracovány 
velmi odlišně od původního originálu. Terén byl zobrazen 
jen vrstevnicemi, situace byla generalizovaná. Mapy byly 
důkladně aktualizovány na základě leteckých snímků. Vy-
šly i v pozoruhodné variantě, kde je výškopis zdůrazněn 
přítisky v různé intenzitě fialové barvy. U topografických 
map tak velkého měřítka to je neobvyklé. Německá více-
barevná vydání GB z konce války nebyla k dispozici. Zá-
padní armády využívaly tyto mapy ještě řadu let po válce 
(obr. 10).

Po kapitulaci Německa v květnu 1945 nebyly víceba-
revné mapy dále využívány, ostatně pro území pováleč-
ného Německa nebyly vůbec zpracovány. Černobílé GB 
byly i nadále používány v prvních letech po válce (odstra-
něny byly mimorámové informace „pouze pro služební po-
třebu“ a obdélník Ballenbezeichnung o počtu listů v balíku, 
pořadovém čísle vydání, čísle GB, souřadnicovém systému), 
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Obr. 10 Ukázka mapového listu Middle Danube 1 : 100 000, Sheet T10, Pardubice ze souboru  A. M. S. M671
pochází z roku 1944; výřez (zdroj: archiv Zdeněk Krejčí)

4.

GaKO 72/114, 2026, číslo 2, str. 015

Geodetický a kartografický obzor
ročník 72/114, 2026, číslo 2 39

došlo k aktualizaci a u 16 bylo potvrzeno zjištěné vydání. 
Autorům se mj. podařilo nalézt GB, které doposud ne-
jsou vedeny v databázi českých a zahraničních archivů. 
Badatelská činnost při dohledávání mapových listů Karte 
des Deutschen Reiches byla směřována do archivů států 
střední Evropy (České republiky, Slovenské republiky, Ma-
ďarska, Rakouska) a do velmi dobře vybavené Library of 
Congress, Washington. V neposlední řadě je důležité zmí-
nit zveřejněné mapy uložené na webu Německého zem-
ského archivu [2].

Z území bývalého Československa bylo v letech 1944 
a 1945 zcela nově vytvořeno 37 barevných GB vydaných 
německými vojenskými složkami (Deutsche Heereskarte). 
Dále především z území jižní hranice bývalého Polska bylo 
vydáno 9 barevných mapových listů, vycházejících z pol-
ských úředních map (map taktycznych) 1 : 100 000 (do ro-
ku 1939 vytvářeny ve Varšavě Wojskowym Institutem Geo-
graficznym). Celkem 13 mapových listů Großblatt zůstalo 
v černobílém provedení. Některé listy byly zpracovány 
v úplně posledních měsících 2. světové války (leden až 
duben 1945) (obr. 11).

Diskuze a závěr

Rešerše je poměrně náročná kvůli omezenému rozsahu 
publikovaných materiálů, zejména k mapám vydávaným 
na závěr 2. světové války. Velmi užitečný je katalog ně-
meckých map z roku 1931 [4], už méně jeho druhé vydání 
z roku 1944 [5]. To je podstatně stručnější a neobsahuje 
díla z posledního roku války. Užitečným pramenem jsou 
věstníky německé vojenské mapové služby (Kartenbrief ), 
poslední je se stavem ke konci roku 1944 [12]. Velmi cen-
ným zdrojem jsou webové stránky mapywig.org [3] a s ni-
mi spojený přehled mapster.org. Obsahují nejen obrov-
ské množství map na jednom místě (mj. skoro kompletní 
a stále rozšiřovaný soubor GB), ale i literaturu. 

Až v sedmdesátých a osmdesátých letech minulého sto-
letí se začali tématem zabývat němečtí autoři [7]. Tyto 
práce jsou však dosti stručné [11], [16], podobně jako 
několik článků britských autorů [8]. Údaje o posledních 
vydáních GB z území dnešní ČR známých v roce 2014 
jsou uvedeny v příspěvku autorů Mackovčin, Jurek [17]. 
ČR pokrývá 33 mapových listů, z nichž u 17 položek
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Obr. 11 Ukázka sdruženého listu GB 405 Pilsen, tisk IV. 1945; zpracován a vytišten mobilní kartografickou jednotkou mot. 532;
výřez (zdroj: archiv Peter Mackovčin)
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